

# El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Gerente: Antonio R. S. Osetti.

Director: Pedro L. Marín.

## CIFRAS Y HECHOS

### Los gastos marroquíes y la verdad oficial

#### INVENTANDO ECONOMIAS ::

La verdad oficial nos dice que durante 1917 se pagaron por atenciones de Marruecos 113.786.789 pesetas. Y la verdad oficial engaña al país con semejante afirmación, encaminada a convencernos de una cosa inexacta, de que en esos doce meses hubo, con respecto al año anterior, una economía de 35.796.625 pesetas. Desgraciadamente, no se economizó nada; todo sigue lo mismo. La esterilidad de nuestra acción es absoluta, total el fracaso de sus directores, y aterrador el sacrificio económico. En lo único que se ha hecho algo es en la ocultación de los gastos. Y tan bien, que siguiendo todo como en 1916, resulta posible hablarnos tranquilamente de haber efectuado economías.

No, no es esa la cifra real de los gastos. Se han escamoteado sumandos en el total. Ahí aparece, por subvención al Jalifa, una suma de 3.161.339 pesetas. ¿Cómo así si el conjunto de ella asciende a ocho y medio millones de pesetas? ¿Por qué ese escamoteo de 5.338.661 de pesetas? Muy sencillo. Porque, mediante un cubileteo en la contabilidad, se dispuso que tan importante partida no figurase en los pagos por Acción en Marruecos. Debido a ello, aparece sólo la parte de subvención invertida antes de ordenarse el escamoteo. ¿Que por qué se desglosa de los gastos marroquíes un tan importante renglón? ¿Es que esa cantidad no sale de los bolsillos del contribuyente lo mismo que aquellas otras de que se da cuenta al expresar lo gastado en Marruecos? ¡Ah, sí! Pero es que si se incluye esa partida, el gasto se eleva ya a 119.125.450 pesetas. Y la supuesta economía descende a 30.437.964. A la verdad oficial no le convienen estas realidades, y como no puede suprimirlas de hecho, las quita de en medio por un hábil ejercicio de prestomanía.

Pero, desdichadamente, tampoco es cierto que esta nueva cifra de treinta millones y pico nos traduzca la realidad de un ahorro. Por una disposición de 1917 se llevaron al presupuesto peninsular del Ministerio de Estado ciertas partidas de gastos mogrebinos. ¿Cuánto importaron ellas en 1917? ¡Misterio! Los resúmenes de la Acción en Marruecos callan, como es natural, sobre ello. Pero considerando que en 1916 importaron tales partidas treinta y un millones de pe-

setas, y que los motivos del gasto no han variado, puede suponerse que en 1917 costó eso lo mismo que el año anterior. Sumando, pues, dichos millones a los 119.125.450 pesetas resultantes con la parte consignada de la subvención al Jalifa, aparecen los pagos con un total de 150.125.450 pesetas.

Ahora, restemos:  
Gastos de 1917. 150.125.450 pesetas  
Idem de 1916. 149.583.415 pesetas

Aumenta en 1917. 542.035 pesetas.

¿Dónde está, pues, la supuesta economía cantada por la verdad oficial? ¿Dónde el ahorro de que se nos viene hablando desde que, para despistar al país, figuran como gastadas en la Península cuantiosas sumas de las que se invierten estérilmente en Marruecos? Todo queda reducido a una habilidad. El Estado compara los gastos globales de un año con parte de los hechos en 1917, y proclama con gentil desenvoltura que la diferencia constituye lo economizado. El procedimiento no se acredita de serio. Eso sí, tiene la ventaja de que el país ignore, v. gr., si hogaño se invirtió en gastos secretos más de los 3.822.718 pesetas de 1916.

Pese a todos los eflujos, es evidente que los gastos marroquíes siguen aumentando. Y no es ello lo más triste, sino que en aquel revuelto caos sigue todo tan mal como estaba, y aún va a peores. No se hace nada en nuestra zona, salvo lo de perder el tiempo y secuestrar los periódicos de Madrid que se conducen de toda desdicha. Tetuán, cerebro de nuestra zona, sesteaa apaciblemente. Así, vamos dejando llegar el término de la guerra europea sin haber afianzado nuestro dominio y sin ponernos en condiciones de que no se vuelvan contra nosotros muchos de los fusiles que venderán como desecho los hoy beligerantes. Sólo se piensa en gastar y no hay idea, ni plan, ni orientación de ninguna clase. El «rueda la bola» se ha convertido en programa de alto comisario, aunque no pase día sin agresiones y aunque se nos vaya alejando más y más la coyuntura de hacer algo que acredite no se van en pura pérdida tan pingües millonadas. Con haberle conseguido ocultar al país una parte cuantiosa de los gastos, y hablarnos caprichosamente de economías, se está al cabo de la calle.

No ha habido variación favorable de ninguna clase. Ni aún en el reparto proporcional de los gastos, que si bien son casi exclusivamente de carácter militar, y cuando no, de burocracia. ¿La duda alguna, después

de tanta y tanta solemne promesa? Pues repase las adjuntas cifras, reveladoras de que no tenemos enmienda.

#### GASTOS MILITARES

Ministerio de la Guerra . 103.266.649  
Idem de Marina . . . . . 1.604.975  
Mejala del Jalifa . . . . . 1.000.000  
Guardia Civil . . . . . 845.013

Total. . . . . 106.716.637

#### GASTOS CIVILES

(Casi todos de personal)

Estado, . . . . . 4.040.529  
Fomento . . . . . 3.029.621

Total. . . . . 7.070.150

Modifíquese esto, con la mente puesta en las «ocultaciones» antedichas, y se verá que la proporción no varía. Buena parte de los gastos escamoteados es de carácter militar, porque de ahí—y de otros lados—salen las pingües sumas con que compramos la sumisión de El Raisuli y la apariencia de tranquilidad que reina en parte de nuestra zona. Mientras, la verdadera obra pacificadora sigue abandonada. Y hasta se dá el caso bochornoso de que Larache esté sin comunicaciones con España durante semanas y semanas por no poderse dragar la barra. No, no hay enmienda. Tetuán vive tan ajena al resto de la zona como Pekín. Y cada día que pasa perdemos una ocasión y aventamos algo de nuestros derechos para cuando haya de fijarse en definitiva el estatuto marroquí. Entregados a El Raisuli, preocupados sólo de El Raisuli, o vemos que España se arruina para auparlo a él, de modo exclusivo, y crearnos un peligro tremendo para cuando no haya modo de mantener fluyente el río de oro que va hacia los dominios del Xerif... Somos así, y no tenemos cura.

Mientras llega el día del doloroso despertar, conformémonos con estos ajustes de cuentas, no menos estériles que la obra del general Gómez Jordana. Que el país sepa como no se economiza, que nadie ignore los artificios de contabilidad con que, para inventar ahorros, se consignan en presupuestos ministeriales de la Península atenciones del de Acción en Marruecos. De tal modo, cuando menos, podrá discernirse la importancia del fracaso que España afronta en el Mogreb y del cual fracaso no parece haber ya posibilidad alguna de libranos.

Los vinos finos de las

Bodegas franco-españolas

DE LOGRONO

no tienen rival.

### Austria maestra en el delito

Revelaciones de un Diputado austriaco. Prisiones de muertos y vivos.—El arte de matar.—El suplicio de los rehenes. El gran carnicero.—El hambre.

Byron fué un gran enemigo de los austriacos. La policía austriaca para vengarse de su odio, seguía atentamente todas sus aventuras amorosas en Italia, violaba sus cartas y turbaba sus idilios.

En un cuaderno de Byron se lee: «Aborrezco a los austriacos, los detesto y no encuentro palabras bastantes para expresar el odio que les tengo; sentiría no hacerles daño en proporción de mi odio, pero aborrezco la crueldad más de lo que aborrezco a los austriacos.

«11 de Febrero... He oído un cañonazo hacia Comatthio. Los bárbaros celebran la víspera del aniversario de su principal... o del día de su santo.

«Austria ha sido en todo tiempo rístemente célebre por su inaudita crueldad, y Lord Palmerston que estaba frente a Metternich en 1849 escribía al Embajador inglés en Viena: «Los austriacos son en verdad los más bárbaros de cuantos se haya abrogado nunca el nombre inmerecido de hombres civilizados».

Estas sin embargo, son apreciaciones de ciudadanos de una de las naciones más civilizadas del mundo; más importante es aún el juicio que de su propio país tiene un diputado del Parlamento austriaco. El señor Tresic-Savicic ha revelado al Parlamento austriaco gran parte de los delitos que Austria comete contra su pueblo, documentó que, aún mutilado por la censura, constituye una prueba de las más terribles y repugnantes barbaries. Hemos leído que incluso el Parlamento austriaco ha tenido un estremecimiento de horror al escucharlo y el habitual cinismo de los señores ha sido vencido por el grito de dolor de su colega. En España, donde es tradicional la caballerosidad no podemos por menos de sentir un profundo asco ante estos delitos.

Los alemanes gustan del espectáculo de la sangre y la carnicería de estilo «kolosal» como ellos dicen, sin preocuparse demasiado de los detalles; matan por matar, aniquilar por aniquilar. Por el contrario los austriacos matan refinadamente, son artistas del delito y se complacen en la agonía de sus víctimas, procurando que sea lenta para que el espectáculo no termine demasiado pronto. Los alemanes se preocupan del número de muertos, los austriacos de cómo mueren.

El diputado austriaco Tresic-Savi-

cic ha referido que cuando la guerra comenzó por culpa de Austria, los yugo-esclavos creyeron sonada su última hora. El odio y el furor del Gobierno contra ellos se cebó de tal manera, que de aquellas poblaciones elevóse al cielo unánime invocación angustiosa, como si la peste u otro azote divino estuviere a punto de destruir sus tierras y sus hijos. Encerrados en las cuadras durante noches larguísimas, asfixiados casi por el olor de los excrementos, veían a los soldados escupir en los recipientes donde preparaban la comida; otras veces en húmedas bodegas, apretujados unos contra otros juntamente con ladrones y gitanos, veíanse obligados, tal era la estrechez del lugar, a comer y dormir de pié. El guardián de esta diabólica prisión, armado de un bastón de hierro al cual llamaba «kronprinz» golpeaba a aquellos desgraciados en la cabeza y en las espaldas, hasta que la sangre brotaba de las heridas.

Un redactor del «Narod» y un sacerdote llamado Tichy murieron a consecuencia de los sufrimientos atroces de aquella prisión. Tichy que por caridad cristiana partía su pan con sus hermanos en desventura, ha sido golpeado de tal manera con el «kronprinz» que por la mucha sangre perdida por las heridas ha muerto como un mártir.

\* \*

Una forma espantosa de estos delitos austriacos era la llamada de los *rehenes*. Los ciudadanos de nacionalidad no alemana, sospechosos de poca simpatía hacia la monarquía, y por lo general personas cultas y distinguidas, eran transportados por los soldados a un corral y dejados bajo la custodia de dos turcos armados de todas armas. Un oficial les daba instrucciones enumerando los casos en que debían ser muertos los rehenes:

«Al más pequeño ruido, les decía, les dais un bayonetazo en el corazón. Saltadles las tapas de los sesos si oís tiros de fusil en el monte, si se vuelven hacia la derecha matadlos. Si miran hacia la izquierda asesinaldos».

El soldado musulmán no tenía necesidad de tantas recomendaciones, de modo que morían a centenares. En espera de la muerte, transcurrían las horas lúgubres en los subterráneos de las fortalezas, atormentados por los insectos. Oid esta descripción que parece arrancada del infierno dantesco: «Apenas se dormían, vencidos por el cansancio y el dolor, despertábanlos los insectos con sus picaduras. Apretados unos contra otros, en una temperatura de horno, las lámparas eléctricas iluminaban aquel triste lugar atravesando con sus rayos la caliginosa niebla de la atmósfera».

A los insectos que atormentaban pero que no mataban, añadiéronse bien pronto los mortales bacilos del tífus. De esta manera murieron en Arad cerca de 4.000 personas y los supervivientes vieron su agonía, viviendo noches enteras en la macabra compañía de los cadáveres de sus

hermanos. El funeral de estas víctimas consistía en amontonarlos en camiones, sin un sacerdote que los bendijera; un gitano, con una cruz en la mano y sonriendo cínicamente, precedía al cortejo dando brincos, mientras los soldados gritaban y blasfemaban alrededor, como si hubiesen hecho prisionera a una compañía entera de enemigos. La danza de aquellos hombres en torno al cadáver de sus hermanos semejava un furioso *sábado*, fantásticamente atroz.

Es imposible referir lo que han hecho los austriacos con los prisioneros de guerra, ha dicho el diputado Tresic. «Amontonados en vagones de ganados, expuestos a la intemperie, veíanse obligados a hacer sus necesidades en el interior del vagón, las mujeres delante de los hombres y viceversa. Los soldados se divertían en desnudar a las mujeres y afeitárlas todo el cuerpo, con lo cual los soldados no hacían sino obedecer a una orden secreta del Alto Mando Militar en la que se daban severísimas instrucciones. Tan severas, que el hambre era el arma escogida para matar a las víctimas».

Muchas veces una madre moría de hambre y el hijo le pedía un pedazo de pan. Ocho mil inocentes murieron de este modo. Cuando se trataba de fusilarlos, no los fusilaban a todos juntos, sino con método, de dos en dos, para que los vivos sepultaran a sus compañeros fusilados y los soldados no tuvieran más que la fácil tarea de dar sepultura a los dos últimos. Otras veces por el contrario eran diezmados con las ametralladoras; entónces ninguno les sepultaba y los cuervos se ocupaban de devorar sus restos mortales.

El diputado austriaco, por último, ha revelado que muchos fueron quemados vivos y que algunos condenados a muerte antes de morir tuvieron que acompañar el propio funeral, en tanto los soldados obligaban a un sacerdote a cantar las preces de los agonizantes.

Después de todo esto, me pregunto como es posible que exista en pleno siglo XX, un pueblo donde se realicen tales delitos no solo con aprobación del Gobierno, sino que el propio Gobierno los ordena. Por esta vez, un diputado austriaco ha estado de acuerdo con el gran poeta inglés al definir a los austriacos como los hombres más bárbaros del mundo.

BILBAINO.

### La suerte de los neutrales

#### CONCLUSION

En relación con esto surge una de las características más sorprendentes de la política teutona. Parece que, con el fin de conquistar y conservar sus amigos, el prusiano cuenta exactamente con los mismos métodos que con tanto entusiasmo emplea para acarrear enemigos y para su destrucción. El número de navíos neutrales hundidos y los miles de marineros ahogados y asesinados brindan un testimonio lúgubre y el cuento de lo que decimos.

Las protestas de los neutrales, han sido viriles; y continúan creciendo diariamente; pero a todos y cada uno el prusiano dá la misma respuesta estereotipada. Explica que si emplea esas armas contra sus amigos no lo hace sin pesar. Si ellos pudiesen ver en el fondo de su corazón, alega, probablemente descubrirían que esta tan apenado como los demás, más, no le queda otro camino: lucha por la libertad de los mares. Su campaña exige una política determinada. Uno de sus primeros axiomas es el que todo buque neutral que surge el Océano será torpedeado y lanzado al fondo del mar, si tal es posible.

Es éste el primer paso, explica el alemán, hacia el periodo milenario que habrá de brindar al mundo la libertad de los mares. A veces algún neutral ha pedido explicaciones sobre esta última frase, y también el alemán ha intentado responder alguna vez; pero la única explicación racional parece hallarse en la teoría de que el generoso alemán no tiene otra ambición que la de libertar a las fatigadas ondas de la carga de conducir en su seno toda quilla que no sea una quilla germana.

El razonamiento a que esto conduce no deja de ser algo extraño. Todo aquel que no está conmigo está contra mí, declara el germano entusiasta. ¡Por tanto es claro que ningún neutral que se respete puede dejar de ser germanófilo en el fondo de su corazón, y como resultado de esto es inconcebible que se atreva a enviar sus navíos al mar a sabiendas de que tal cosa es inconveniente para Alemania!

Pero si el neutral hace tal cosa, continúa el teutón en su razonamiento, no cabe duda acerca de lo que le pasa; es un degenerado. Son degenerados cuantos se oponen al progreso del militarismo prusiano, y como tales deben asumir las consecuencias. Este culto tiene un mérito: el de ser único.

Pero elimina los neutrales.

F. O.

### NOVILLADA DEL DIA 7 en La Línea

Nacional, Rodalito y Moyano, con seis de la vacada de Gallardo.

Buena entrada y mucho calor.

Primero, negro y bien colocado; hace buena pelea con los caballos, recibiendo 5 varas. *Nacional*, lancea en dos tiempos pegándose bien. Garrido colocó dos pares superiores. *Nacional* de grana y oro, empieza con un gran pase por alto; al segundo sufre una colada tremenda; sigue cerca pero deslucido, poniéndose el toro guasón, ataca bien y deja una delantera y perpendicular, otra estocada en lo alto que mata. División de opiniones.

Segundo; berrendo en negro, grande, gordo y con poder—un ejemplar para un concurso,—su presencia en el ruedo es una ovación para el ganadero. Con más poder que un *Superdreangucht*; toma seis varas y mata cuatro jacos. Remellado, sale por delante y deja un par abierto y en el momento de clavar es cojido, suspendido por el estómago, volteado nuevamente y en el suelo le tira el toro varias cornadas. En brazos de los

mozos es conducido a la enfermería; el público queda impresionado por lo aparatosa de la cojida.

#### Grave cogida de Remellao

Nos dicen tiene una cornada en el vientre de ocho centímetros de profundidad que interesa plano muscular con salida de intestinos, otra herida de tres centímetros muslo izquierdo y varios varetazos en la región clavicular. Su estado es grave.

Galea y Santo, lo hacen pronto y bien.

Rodalito, con precauciones muletea breve, dos pinchazos hondos, varios muletazos y cinco intentos descabello.

Al ser arrastado el toro, es ovacionado.

Tercero, negro, chico y playero. Moyano lancea precipitado pero valiente. (Palmas). Después remata un quite arrodillado. (Ovación). Cuatro varas por dos caídas. Nacional hace un gran quite. Moyano hace una faena valiente y se adorna en ocasiones, entra bien y deja medio estoque en las péndolas. (Ovación, orejas y vueltas al ruedo).

Cuarto, negro lombardo; Nacional torea de capa; al tercer lance recibe un achuchón y pierde el capote; repuesto del susto es ovacionado en varias verónicas. Ricardo hace un quite valiente rematando con dos verónicas de pura tijerilla. (Ovación). El aragonés, trastea inteligente para tres pinchazos y media corta en lo alto. (Palmas).

Quinto, negro cornidelantero; Rodalito torea de frente por delante al 120 kilómetros por hora, el toro es bravo y recibe cinco varas matanda un caballo; Rodalito al cambio deja medio par, luego un par de frente; con la muleta no hace cosa de gran mérito, dos pinchazos y dos medias en lo alto atacando bien, descabella y suenan pitos y palmas.

Sexto, negro grande y bravo; Moyano lancea y se ve comprometido. Moyano trastea cerca y larga una estocada en lo alto saliendo suspendido. (Ovación), descabella y damos fin a la primera del año.

#### Tijerilla

### Información de Reuter

Londres 8-4-18.

Comunicado inglés.—Luchas locales de infantería en las cercanías del bosque de Aveluy al Norte de Albert sin haber cambiado la situación. La artillería enemiga continúa muy activa. En los ataques enemigos de ayer al Norte del Somme participaron cuando menos 10 divisiones alemanas. La lucha es muy violenta en muchas partes de este frente hasta el Norte de Bucquoy. El tiempo ayer permitió algunos vuelos en el frente de batalla. La infantería derribó un aparato enemigo.

Radiograma oficial alemán.—El empuje inglés contra Puisieux fracasó. Nuestro ataque en la orilla Oeste del Ancre estendió las posiciones de cabeza de puente. Los establecimientos ferroviarios cerca de Amiens fueron bombardeados. Los ataques franceses entre Moreuil y Mont Didier fracasaron sufriendo muchas pérdidas. Bombardeo delante de Verdun.

Comunicado francés.—Continuó el duelo de artillería, siendo muy violento en el frente Oise-Somme. Esta mañana el enemigo lanzó un poderoso ataque entre Mesnil St. George y Le Monchel el cual deshecho por nuestra artillería. Dejaron muchos cadáveres delante de nuestras alambradas. Más al Norte nuestras baterías dispersaron las concentraciones enemigas en

los bosques al Sud de Hangard y en la región de Deminn. Los alemanes en el sector de Noyon después de un bombardeo con cañones de grueso calibre intentó recapturar nuestras ganancias al Norte de Mont Renand.

Después de violenta lucha retubimos el terreno que habíamos conquistado. Nuestras líneas avanzadas resistieron una serie de furiosos ataques alemanes a la izquierda del Oise, en el frente de Allecourt, Sud de Chauny-Baries. Después de causarles enormes pérdidas, ocupamos las posiciones ya preparadas según instrucciones recibidas.

Moscon-Semioficial.—Con referencia al desembarco de los japoneses en Vladivostok el Consejo de los Comisarios del Pueblo entablan discusiones políticas y simultáneamente ordena a todos los Soviets en Siberia que resistan las incursiones enemigas en territorio ruso.

Moscon-Semioficial.—Tropas británicas desembarcaron en Vladivostok detrás de los japoneses.

Petrogrado.—El Manifiesto del Consejo de Comisarios acusa al Japón de tratar de matar a la República y apoderarse de Siberia. Acusa que el Japón ha retrasado la República. El Consejo ha pedido explicaciones a los aliados. Sus respuestas influirán grandemente en la política exterior del Consejo. M. Jaffe ha sido nombrado Embajador en Berlín y M. Kaminef en Viena.

Petrogrado.—Aeroplanos alemanes volaron sobre Helsingfors y debido a esto los buques de guerra rusos salieron de este puerto y se dirigieron a Cronstadt. El Consejo de Comisarios ha decidido que el desembarco de los alemanes en Hangoe concierne al Consejo Finlandés y no puede intervenir.

Comunicado inglés.—Nuestros contraataques ayer resultaron de gran éxito, restableciendo nuestra posición en el bosque de Arcluy, y cojimos 120 prisioneros y varias ametralladoras. Rechazamos un ataque frente a Albert. Al Sud de este punto nuestra

artillería deshizo ayer tarde un intento de ataque del enemigo. Algunas operaciones menores efectuadas esta mañana al Sud del Somme mejoró nuestra posición y cojimos 40 prisioneros.

Comunicado francés.—Ayer rechazamos un ataque enemigo en la región de Grivesnes. Gran bombardeo recíproco durante la noche entre Mont Didier y Noyon. Un poderoso destacamento enemigo que puso pié en nuestra línea avanzada, al Oeste de Noyon, fué inmediatamente desalojado por nuestro contraataque. Los alemanes no renovaron sus ataques en el distrito de Chauny-Barisis; en el frente del Oise. Los golpes de mano enemigos al Norte de Chernin des Dames, resultaron infructuosos. Reims fué violentamente bombardeado durante la noche.

Comunicado francés.—Nuestra artillería paró los intentos de ataques enemigos en la región de Hangard en Santerre. Enflamos concentraciones de tropas enemigas en varios puntos del frente al Norte de Mont Didier.

Un poderoso ataque alemán en la derecha del Mosa al Noreste de la cota 344 fué rechazado después de viva lucha.

Las pérdidas enemigas son importantes. Capturamos 20 prisioneros.

Derribamos siete aeroplanos y dos globos enemigos. Arrojamamos cinco toneladas de bombas sobre los acantonamientos en la región de Noyon.

Moscou.—El Almirante Kato que manda las tropas japonesas desembarcadas en Vladivostok ha publicado una proclama diciendo que las tropas han venido para mantener el orden.

Petrogrado.—Tchicherin Comisario de Relaciones extranjeras ha enviado un radiograma a Berlín protestando contra la violación por parte de Alemania del artículo 6 del tratado de Brest Litovsk el cual garantizaba la seguridad de la escuadra rusa y depósitos navales en aguas finlandesas, donde Alemania ha cojido un gran botín.

món que retire antes Barriovero, el agravio que le ha inferido.

Intervienen, Castrovido y Prieto. Después de amenazar Barriovero con retirarse de la Cámara, se solucionan el incidente.

Se aprueban varias actas y se elige Presidente a Villanueva por 282 votos y 5 papeletas en blanco.

Eligense vice-secretarios y al procederse a la jura los Sres. Azcárate Marraco, Prieto y Careaga anuncian que prometerán, justificando su resolución.

Terminada la jura de los diputados, Villanueva pronuncia un discurso expresando su gratitud por la elección.

Explica la necesidad que existe de reformar la Ley electoral, respecto al procedimiento de revisar las actas, y también que debe reformarse el Reglamento del Congreso.

Invita a que se desvanezcan las suspicacias y confía en que al Parlamento realizará obra positiva.

Se discute el acta de Castropol, promoviéndose un extenso debate en el que interviene Rodés, Burell, Romanones, Sánchez Guerra, Pedregal, Rahola y Pradera.

Ante la falta de unanimidad que se nota en la Cámara, Villanueva retira su propuesto, aceptando otro de Goicochea pidiendo que se imprima el informe del Supremo, juntamente con la información judicial para que sea repartido entre los diputados y transcurrido un plazo prudencial de 30 días se proceda a la votación definitiva.

Pedregal, protesta de la indefensión en que se ha dejado su derecho.

Se levantó la sesión, muy cerca de las diez de la noche.

**Para hoy.**

A las seis de la tarde se celebrará Consejo de ministros y en el caso de que precisara aplazarlo se celebraría mañana miércoles.

**Duelo.**

A las once de la mañana, se verificó ayer un duelo entre los periodistas señor Carretero (El Caballero Audaz) y Ricardo Baeza.

Se cruzaron seis disparos, sin consecuencias.

**Política.**

El Gobierno se muestra satisfechísimo por haber podido evitar el debate político en el Senado.

El Cardenal Guisassola realiza gestiones cerca de Maura y García Prieto para que se consigne en presupuesto aumento de sueldo al clero que hoy cobra menos de 1.000 pesetas al año.

Romanones ha dirigido una circular a los Fiscales, recordándoles otra que dictó en 1916, sobre denuncias a la prensa.

Los diputados vascos han publicado una nota justificándose del juramento prestado en la Cámara y asegurando que se han reservado el derecho de defender las reivindicaciones históricas-jurídicas del país vasco.

EXTRANJERO

(AGENCIA RADIO)

**Sangre y oro.**

Baltimore.—El día mismo del empréstito de la Libertad el Gobierno norteamericano ha dado orden movilizar el segundo millón de soldados.

**Los procesos de traición.**

Paris.—El abogado de Bolo Pachá, Alberto Salle ha comunicado oficialmente al Subsecretario de Estado de Justicia Militar, que su cliente tenía que hacer declaraciones a la justicia.

En vista de ello, el Auditor del tercer consejo de guerra, se trasladó inmediatamente a la cárcel, donde prestó declaración el condenado, levantándose el oportuno atestado.

Por el gran interés que tienen las declaraciones hechas, que deben ser confirmadas, se ha dirigido una comunicación general seguida de conclusiones que tienden a aplazar la ejecución de la sentencia.

El aplazamiento ha sido acordado.

**Brillante ejemplo.**

Ottawa.—El parlamento canadiense ha dado una nueva prueba de absoluta adhesión a la causa de los aliados votando por unanimidad, nuevos créditos de guerra que importan 2500 millones de francos.

**Incendio.**

Zurich.—«La Gazeta de Voss» anuncia que ha estallado un enorme incendio la noche pasada, al nordeste de Verdún.

Los daños materiales son muy considerables.

**Ya engañan.**

Amsterdam.—Parece ser que existe grave desacuerdo entre los generales alemanes Von Rothener, Von Gallwitz y príncipe Alberto de Wutemberg, que provocará un cambio de mando en el frente occidental.

El príncipe Leopoldo de Baviera será probablemente llamado a mandar el grupo de ejércitos que dirigían estos tres generales.

## Noticias

CENTRAL ELÉCTRICA

— «CONTE» —

La dirección lamenta tener que participar a sus señores abonados de fluido eléctrico, que debido a las subidas tan enormes que han sufrido los precios de los combustibles, grasas y materiales, se ven en la imprescindible necesidad de tener que hacer un

**Recargo transitorio de 20 por ciento**

sobre los precios actuales, el cual empezará a regir desde el primero de Mayo próximo venidero.

Algeciras 1.º de Abril de 1918.

## AVISO

Dofia Esperanza Israel de Puerta, Profesora en Partos, pone en conocimiento del público que, a partir de esta fecha ha trasladado su domicilio a la calle Saenz Laguna, antes San Felipe, núm. 12. Algeciras.

**Dr. Pedro Bouthelier**

Consulta de 12 a 2 y de 7 a 9

Medicina general

Enfermedades de garganta, nariz y oído

P. de la Constitución, 11. Principal izquierda

— ALGECIBAS —

GANGA

Se vende una gran partida de cajones de buena madera en la Imprenta donde se confecciona este diario.

Quien anuncia vende.

Si usted quiere enriquecerse, extienda todo lo posible el anuncio de su Casa.

Tip. de Antonio Boca. Algeciras.

## Información general

DE NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO Y RADIOGRÁFICO

NOTICIAS CORTESANAS

**Las Cortes.**

Senado.—Preside Groizard.

El Senador Sr. Izquierdo, pide que se auxilie a Canarias, manteniéndose los créditos acordados para obras públicas.

El Ministro de Hacienda ofrece tramitar el expediente.

En la dimisión del Mensaje, el Marqués de Cortina apoya una enmienda pidiendo que se fomenten las relaciones comerciales entre España y los países beligerantes.

Explica la gestión que realizó en Inglaterra y rechaza los ataques que le dirigieron los detractores del Convenio.

Enumera las ventajas del mismo; trata extensamente del problema monetario, exponiendo diversas soluciones.

Le contesta Perez Caballero, asegurando que el espíritu de la enmienda lo comparte el Gobierno.

Interviene García Prieto para explicar su gestión en el Tratado-Cortina.

Besada, aclara la gestión de los conservadores.

Ratifican los oradores y Cortina retira la enmienda.

El general Luque, consume el pri-

mer turno, y rechaza las insidias que se le dirigieron cuando el asunto de las Juntas militares, asegurando que inspirándose en móviles de patriotismo, renuncia a tratar determinados asuntos.

El Sr. Santa María le contesta, aplaudiendo su actitud.

Maura, también le felicita y se levanta la sesión.

Congreso.—Empieza la sesión a las tres y media presidiendo Villanueva.

Armifián impugna el informe sobre las actas de Huelva y afirma que Limón es incompatible con el cargo de diputado.

Enuncia los atropellos electorales, cometidos.

Sanchez Dalp, defiende los dictámenes.

Barriovero, afirma que honra a Huelva, representando uno de sus distritos. Ataca a los proclamados en la capital.

Limón, le interrumpe y Barriovero le replica:

—¡Cállese el consumidor!

Limón, exclama:

—¡Estafador!

La Cámara se va animando.

Se produce un gran tumulto, promoviéndose un amplio debate al invitar Villanueva a Limón a que retire la palabra pronunciada y exigir Li-

NOTAS UTILES

**Gobernador Militar del Campo de Gibraltar**  
 Excmo. Sr. D. José Villalba Riquelme  
 Jefe de Estado Mayor

D.

**Ayuntamiento**

Alcalde: D. Emilio Morilla Salinas  
 Secretario: D. Manuel Pérez-Petinto  
 Oficina, de 10 a 13

**Juzgado de Instrucción**

Juez: D. Mariano Rodrigo Peigneux  
 Audiencia, de 10 a 1. Calle Alfonso XI

**Juzgado Municipal**

Juez: D. Joaquín Bianchi  
 Secretario: D. Cristóbal Gómez  
 Despacho de 10 a 13. Calle Alfonso XI

**Cura párroco**

D. Cayetano Guerra Meléndez  
 Archivo parroquial, de 14 a 19

**Aduana**

Inspector, D. Juan Ordóñez Cáceres; administrador, D. Salvador Gil Conde. Calle José Santacana.

**Banco de España**

Director, don Enrique Ortiz Castaño; interventor, don Rafael Vignegla García de

las Bayonas; secretario, don Francisco Monteagudo; cajero, don Emilio Fernández Suárez. Horas de oficina, de 10 a 14. Calle Sagasta.

**Junta de Obras del Puerto**

Ingeniero, don Casto Rodríguez del Valle; presidente, don Juan Forgas Estraban. Oficina de 10 a 17. Calle López.

**Cámara de Comercio**

Presidente, don José Juanals Roura; secretario, don Juan Pérez Arriete. Oficina de 13 a 15. Calle Nicolás Salmerón.

**Compañía Arrendataria de Tabacos**

Jefe del resguardo, don José de Armiñán y Pérez. Oficina de 11 a 13 y de 16 a 19. Calle Cánovas del Castillo.

**Administración**

Jefe, don Francisco Rojas. Oficina de 11 a 14. Calle Alfonso XI, 23.

**Correos**

Administrador, don Antonio Solís. Certificados y valores declarados, de 8 a 8,30, de 13 a 14 y de 21 a 22; Domingos, de 13 a 14 y de 21 a 22. Giro postal, de 11 a 12 y de 15 a 17; Domingos de 11 a 12. Apartado y lista, de 8 a 8,45, de 15 a 17 y 19,30 a 20,30. Paquetes postales, de 15 a 17; Domingos, de 8

a 8,45. Caja de ahorros, de 15 a 17; Domingos, de 11 a 12. Reclamaciones, de 16 a 19.

**Telégrafos**

Servicio permanente; calle Rocha

**Registro de la propiedad**

Registrador, don Francisco Vázquez Rosales. Despacho de 10 a 16; calle Ratael de Muro

**Notarias**

Licenciado don José Jiménez Prieto, calle Cánovas del Castillo; Doctor don Manuel de Bedmar y Larraz, calle Regino Martínez; Despacho de 10 a 17.

**Policía gubernativa del Campo de Gibraltar**

Jefe, don José G. Quiza; Inspectores, don Luís Sanjuan y don Mariano Orense; Servicio permanente. Inspección de Vigilancia, calle del Santísimo.

**Farmacia Militar**

Director, don José Navarro Espín; horas de despacho, de 10 a 13 y de 16 a 18.

**Servicio de vapores con Gibraltar**

Salidas de Algeciras: 5,50, 9,00, 11,45, 2,20, 6,00 y 7,30.  
 Salidas de Gibraltar: 5,40, 8,70, 10,30, 2,00, 5,00 y 6,45.

**FAST & SAFE**

Servicio diario de Automóviles entre Cádiz, San Fernando, Algeciras y puntos intermedios

Salida de Algeciras, a las 6,45; llegada a San Fernando, a las 3,15; llegada a Cádiz, a las 15.

Salida de Cádiz, a las 2,30; llegada a San Fernando, a las 14,00; llegada a Algeciras, a las 8,30.

Cada viajero tiene derecho el transporte gratuito de 15 kilos de equipaje; para más detalles y viajes especiales, dirigirse en Algeciras a don Alejandro Ivison, Oficina de Automóviles, Sur del Río.

En Cádiz, don Alejandro Ivison, Plaza Loreto, 2. Dirección telegráfica y telefónica: Algeciras, San Fernando y Cádiz, AUTOS.

NOTA.—Los precios han sido aumentados en un 50 por ciento la preferencia y un 30 por ciento los del interior.

**RELOJERIA DE MODA**

DE

**EMILIO SANCHEZ**

Venta de relojes de todas clases y de las más acreditadas marcas. Especialidad en los relojes de precisión «Longines». Garantías en las composuras de relojes de precisión.—Prim, 12, Algeciras.

El mejor cigarro para la mejor picadura

**PITA HERMANOS**

Coloniales y Ultramarinos



Plaza de la Constitución, —Algeciras

**COLEGIO POLITÉCNICO**

Primera y Segunda enseñanza —Preparación para ingreso en las Academias Militares del Ejército y la Armada. Carrera de Comercio, Correos, Telégrafos y ayudantes de Obras Públicas.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Avenida de Canalejas, 23, (Villa Flor), Teléfono, 112, ALGECIRAS

**JOSEPH CAZES Y CO.**

Calle Real, número 143/5. — Gibraltar — Establecido en 1815

**Grandes Almacenes de Novedades al por mayor y menor**

Semanalmente recibimos las últimas novedades de Inglaterra, Francia y Suiza. En todos nuestros departamentos hay grandes existencias de todos los artículos, en Tejidos, Blanquería, Quincallas, Confección, Perfumería, Sedas, e infinidad de otros artículos para señoras, caballeros y niños

En nuestros salones de Exposición dedicado a objetos Fantasías para regalos hay un surtido inmenso en Platina, Electro plata, Cristal, Relojes, Centros, Lozas, Juguetes etc.

NOTA.—Este establecimiento se cerrará a las 9 de la noche hasta nuevo aviso. OIRA.—Se acaba de recibir un nuevo y varia lo sustido en trajes de señoras, en paño y seda, propios para la próxima estación y de última novedad. También una colección de modelos de sombreros para señoras y niñas, las últimas creaciones de Francia e Inglaterra. Se suplica una visita

**Doña Ricarda Ston**

Profesora de Inglés, Español, Francés, Pintura, Labores y cortes.

Lecciones generales, especiales y a domicilio.

Cánovas del Castillo, 9.—Algeciras.

El mejor vino especial

Casa fundada en 1772

Puerto de Sta. María



**Fco. Hernández e Hijo**

Conwall's Lane — Gibraltar.—Antiguos proveedores de la Real Armada Española. Gran establecimiento de pinturas, barnices, brochas, cristales, composiciones para fondos de buques, ferretería de todas clases, efectos naturales, grandes cantidades del renombrado esmalte «Robbaliac», etc.

**J. Lucas Imossi and Son**

GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos

Servicios del

Brasil, Uruguay y República Argentina

Para informes diríjense a sus agentes

**J. Lucas Imossi and Son**

Irish Town, No 1

**Compagnie de Navigation**

**Sud-Atlantique-Paris**

Service maritime postal français entre le France, le Brasil et la Plata.

Départs postaux de Bordeaux tous les 14 jours. Servant Lisbonne, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires. Départs commerciaux (alternant avec les services postaux) tous les 14 jours, servant la Corgne, Leixoes, Lisbonne, Dakar, Pernambuco, Babial, Rio Janeiro, Santoset Buenos Aires. Cuisine française renommée; appartements de luxe avec salle de bains; télégraphie sans fils sur chaque paquebot.

Pour tous renseignements s'adresser a

**J. Lucas Imossi & Son**

Agents à Gibraltar.

Irish Town.

**Cigarrillos Habános**

Se han puesto a la venta en cajetillas de 20 cigarrillos manufacturados con picadura de las renombradas marcas

**Henry Clay y Partagás**

elaborados en nuestros almacenes directamente del paquete original.

**R. POVEDANO**

Calle Real.—GIBRALTAR

SE ALQUILA una casa con 5 habitaciones, comedor amplio y cocina cómoda y grande, retrete y agua.

Para informes, diríjense a don José Tizón teléfono núm 24 Algeciras.

**TIPOGRAFIA**

**Antonio Roca**

General Castaños 7.-ALGECIRAS

**DISPONIBLE**

**AUTOMOVILES CEUTA - TETUAN**

SERVICIO DIARIO

Agencias: ROMANI Y MIQUEL

**BRINGHURST SCHOOL, PLATA VILLA**

Witham's Road,—GIBRALTAR

Cambridge local examinations

Director: EDWAR MARTIN

**SACCONI & SPEED LIMITED**

Proveedores de la Real Casa.—GIBRALTAR

Vinos, Licores, Cervezas, Tabacos, Cigarrillos Picadura.

Sucursales en Londres, Portmouth, Chatham, Devonport y Malta

**El Campo de Gibraltar**

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGION Y DE LOS DE ESPAÑA EN AFRICA  
 Redacción y Administración: Teniente Serra, 8 Teléfono 225.—ALGECIRAS